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1. Übungsblatt Algebraische Statistik

Aufgabe 1: (5 Punkte)Finden Sie ein Polynom dritten Grades, das an den Stellen x = 0, x = ±
π

2
und x = ±π(im Sinne der Methode der kleinsten Quadrate) m�ogli
hst gut mit der Sinusfunktion�ubereinstimmt!

Aufgabe 2: (5 Punkte)a) Zeigen Sie, da� die graduierte invers-lexikographis
he Ordnung in der Tat eine Monom-ordnung ist!b) Ordnen Sie die Monome x2y2z2, x6, y6, y7, x8, xy4z und x2y4z na
h dieser Ordnung derGr�o�e na
h an!
Aufgabe 3: (5 Punkte)a) Zeigen Sie, da� ein Tupel e = (e1, . . . , en) ∈ N

n

0
bez�ugli
h der graduierten lexikographi-s
hen Ordnung genau dann kleiner ist als f = (f1, . . . , fn) ∈ N

n

0
, wenn
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gilt, wobei <lex die lexikographis
he Ordnung auf N
n

0
(in Spaltens
hreibweise) bezei
hnet!b) Finden Sie eine Matrix, mit der Sie au
h die graduierte invers-lexikographis
he Ordnungin �ahnli
her Weise auf die lexikographis
he Ordnung zur�u
kf�uhren k�onnen! (Sie m�ussendiese dazu auf Z

n ausdehnen.)
Aufgabe 4: (5 Punkte)Wenden Sie den Divisionsalgorithmus an auf die Division von f = x3y2 + xy4 + y5 dur
h
f1 = xy − 2 und f2 = y3 − 1a) bez�ugli
h der lexikographis
hen Ordnung!b) bez�ugli
h der graduierten invers-lexikographis
hen Ordnung!
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